

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Юсуфовой Агаханум Мирземагомедовны, выполненной на тему «Управление организациями в условиях шоков внешней среды (на материалах строительных организаций)» и представленной к защите на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (менеджмент)

Современная экономика становится все более изменчивой, что вызвано как фундаментальными, так и факторами ситуативными, в качестве наиболее значимых среди которых для российских организаций в последние годы можно назвать пандемию новой коронавирусной инфекции Covid-19 и санкции против России, особенно усилившиеся с 2022 года. Для успешного функционирования и развития организаций в этих условиях необходима соответствующая перестройка систем менеджмента, автором затронута весьма актуальная тема разработки научных подходов к управлению организациями в условиях шоков внешней среды, с учетом отраслевой специфики.

Теоретической и методологической основой диссертационного исследования послужили результаты и выводы, изложенные в трудах российских и зарубежных ученых в области современной экономической теории, в том числе таких ее разделов, как теория цикличности развития, теория институциональной экономики, теория рыночного саморегулирования, теории менеджмента и публичного управления, экономики и организации строительства и др. Достоверность и обоснованность научных положений, выводов, рекомендаций не вызывает сомнения.

В автореферате диссертации Юсуфовой А.М. отражены научные и практические положения, ориентированные на разработку теоретических аспектов и методических инструментов управления организациями в условиях шоковых изменений их внешней среды. Авторские разработки отличаются учетом расширенного набора факторов внешней среды, а также рекомендацией использовать для адаптации к изменениям не только собственных ресурсов организаций, но также средств государственной/муниципальной поддержки. Наиболее значимыми результатами диссертационного исследования считаю представленную авторскую модификацию методики анализа внешней среды организации PESTLE+. Анализ положений, выносимых на защиту, позволяет констатировать их соответствие поставленным задачам и цели исследования.

Результаты исследования нашли отражение в публикациях автора в ведущих рецензируемых научных журналах, апробированы на международных и всероссийских научных конференциях, а также в учебном процессе. Структура автореферата диссертации сбалансирована, выводы сформулированы логично и последовательно, способствуют формированию целостного представления о диссертации.

Наряду с достоинствами, можно выделить и недостатки к работе, к числу которых относится отсутствие внутренних показателей, характеризующих изме-

нения в организациях под влиянием внешних факторов, что не позволяет оценить степень влияния внешних факторов на деятельность организации. Кроме того, в таблице 1 автореферата автором представлены показатели, характеризующие внешнюю среду строительных организаций и единицы измерения этих показателей, однако не представлены фактические данные. Данные замечания не снижают высокого уровня и значимости проделанной работы. Эти замечания могут быть учтены в качестве рекомендаций к дальнейшим научным изысканиям автора.

В целом, материалы автореферата диссертации позволяют судить о ней как о самостоятельной и законченной научно-квалификационной работе, содержащей новые научно обоснованные решения по управлению организациями в условиях шоковых изменений их внешней среды. В диссертации решена актуальная и важная научная задача. Диссертация соответствует требованиям «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842, а ее автор – Юсуфова Агаханум Мирземагомедовна – заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (менеджмент).

Доктор экономических наук (08.00.01 – Экономическая теория), профессор, заведующая кафедрой мировой и региональной экономики ФГБОУ ВО «Дагестанский государственный университет» (367000, г. Махачкала ул. Магомеда Гаджиева, 43а, +79896593361, magomedova-mm@mail.ru),
31.08.2022

Магомедова Мадина Маликовна



Магомедовой М.М.

ЗАВЕРЯЮ

нач. УК ДГУ

20 г.